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Aufgabe 1

Beweisen Sie mit dem Tableauverfahren:

(a) ∃xPx↔¬∀x¬Px

(b) ∃x(Px∨Qx)↔∃xPx∨∃yQy

(c) (∃xPx→∃yQy)↔∃y(∃xPx→Qy)

(d) ∃x(Px→C) |= ∀xPx→C

(e) ∃xPx→C |= ∀x(Px→C)

Aufgabe 2

Stellen Sie Tableaux zu folgenden Folgerungsbehauptungen auf. Geben Sie ein Gegenbeispiel an,
falls die Folgerungsbehauptung nicht korrekt ist.

(a) ∀x∀y(Px∧ (Qy ∨Ry)) |= ∀y∀x((Px∧Qy)∨ (Px∧Ry))

(b) ∃x∃y∃z(Pxy→Qz),∃x∃y(Rx∨Qy) |= ∃u∃v∃w(Puv ∨¬Qw)

(c) ∀x(Fx∧¬(Fx∧Gx)),∃x¬Gx∧¬∃xGx |= ¬∃xHx

(d) ∀xPx→∃yRy, ∃zQz→∃zRz |= ∃z(Pz ∨Qz)

(e) ∃x∀y(¬Px∧∀z(Qy ∨Rz)) |= ∀y∃x∀z(Px∨¬Qy→Rz)

Aufgabe 3

Bilden Sie pränexe Normalformen zu:

(a) ∀x(Px∨Qx)→ (∀xPx∨¬∀xQx)

(b) (∀xPxy→∃z¬Qxz)∨∀zRzz

(c) Px→ (Py→ (Pz→∀x¬∀y∀zQxyz))

(d) ((∀x∀y∀zQxyz→Px)→Py)→Pz

(e) Px∧ (∀x∀y(Fy→Gx)→Rx)


